

KÁNĚ ROUSNÁ (*Buteo lagopus*)

Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: ptáci (*Aves*)

Řád: dravci (*Accipitriformes*)

Čeleď: jestřábovití (*Accipitridae*)

Rod: káně (*Buteo*)



V ČR druh **PŮVODNÍ**

Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově **málo dotčený druh** (Least Concern - LC)
 - současný populační trend: stabilní

Ohrožující faktory

V současné době jsou ohrožujícími faktory především nelegální odstřel a trávení, kolize s vozidly, zranění na drátech elektrického napětí, rušení na hnízdištích a ničení přirozených biotopů.

Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který **není možné** obhospodařovat lovem

Popis

Velikostí je jako káně lesní, rozlišit je lze dle světlejší spodní strany ocasu a křídel (v ohbí je izolovaná černá skvrna), černé koncové pásce na ocase a tmavého břicha káně rousné. Běháky jsou opeřené až po prsty. Rozpětí křídel je kolem 110 až 135 cm. Samice a samec se navzájem neliší.

Rozšíření

Vyskytuje se v západní části Palearktické oblasti (západní Eurasie včetně severní Afriky a Přední Asie), východní části Palearktické oblasti (východní Eurasie včetně Japonska a severní Číny), a Nearktické oblasti (Severní Amerika). Je tažná v období říjen – listopad a únor – duben. Od srpna táhne směrem na jih, v listopadu se objevuje ve střední Evropě v oblastech chudých na lesy, kde přezimuje a v dubnu se opět vrací na svá severská hnízdiště. V České republice se objevuje pravidelně zimující populace.

Biotop

Přírodním stanovištěm vhodným pro hnízdění jsou tundry, dále pak stepi a zemědělská krajina.

Ekologie

Hlavní hnízdní oblast se rozkládá v tundře severního Ruska a Skandinávie, hnízdí v květnu až červnu jednou ročně. Hnízdo je umístěno na zemi, na skalách nebo na stromě. Samice snáší 3 až 4 bílá vejce, na kterých sedí sama po dobu asi 1 měsíce a o mláďata se poté starají oba rodiče asi 6 až 7 týdnů. Jedná se o monogamní druh tvořící stálé páry.

Potrava

Na hnízdištích loví převážně lumíky, dále pak jiné drobné savce a ptáky. Na zimovištích ve střední Evropě loví hlavně hlodavce, jako je hraboš polní. Kořist vyhlíží v letu i ze země.